

科技助力， 杭州亚运会“智”感十足

第19届亚运会将于9月23日在杭州正式开幕。

杭州有“数字之城”和“互联网之都”之称。为利用数字化技术赋能亚运会，打造智能亚运新体验，充分展现“数字中国”的建设成果，展现数字杭州的智慧和魅力，杭州将用科技交出“智能亚运”的答卷。

杭州亚运会全面突出智能亚运特色，一系列“智”感十足的创新背后，有支付宝(中国)网络技术有限公司(以下简称“支付宝”)提供的技术支持。

科技赋能 助力亚运彰显智能特色

目前，杭州亚组委推出的一站式数字观赛服务平台——智能亚运一站通用户数已超过1亿人，访问量突破43亿人次。

智能亚运一站通是国际大型综合性运动会史上首个一站式数字观赛服务平台。在杭州亚组委的指导下，支付宝综合运用人工智能、区块链、数字人等技术，联合15家合作伙伴和2万多个商家，共同打造，并在支付宝APP推出官方小程序。智能亚运一站通打通各类亚运场景，集成各类城市服务，为观众提供购票、出行、观赛、住宿、用餐和旅游等28项一站式服务。今年4月，智能亚运一站通成功入选2022年度智能体育典型案例名单。

数字火炬接力是本届杭州亚运会的一大亮点。9月23日开幕式上，将举行亚运史上首个数字点火仪式，

来自全球的上亿数字火炬手，将在数字世界与点火仪式现场共同点燃亚运主火炬塔。作为技术服务方，支付宝应用Web3D互动引擎Galacean，兼容多款智能手机型号，在覆盖亿级用户的同时保障数字点火互动流畅运行。

为让入境人士更好体验中国便利的移动支付，支付宝与中国银行、网联清算公司等合作伙伴紧密协作，推出“下载支付宝APP后绑定境外银行卡”“直接使用境外电子钱包”两套服务方案，为境外个人在中国境内提供移动支付服务，助力杭州亚运会成为首个移动支付互联亚运会。

支付宝运用区块链技术助力打造亚运会首款数字特许商品“数字火炬”，让用户可获得永久性保存的亚运数字记忆，并开展“人人1千克”活动，累计为超1亿人次推送活动参与入口。

支付宝“碳矩阵”助力杭州亚运会实现亚运会首次数字化碳中和管理，从活动筹备到持续运行再到收尾，共覆盖80多个亚运场馆，实现13个领域的碳排放核算、碳减排量测算、链上链接认证机构认证，以数字技术助力亚运零碳办赛目标实现。

发布“服务亚运计划” 做好支持保障

为助力杭州打造一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会，支付宝发布“服务亚运计划”，通过全

面升级境外游客移动支付体验等一系列举措，以科技力量全力服务亚运的参赛者、观赛者和来自全球的游客。

支付宝亚运村官方支付服务台9月12日起正式启用，超百位双语客服人员入驻服务台为外国运动员、裁判员、媒体记者、赛事官等提供移动支付引导和疑问解答。为更好地帮助全球游客使用中国的移动支付，支付宝还开通了英语、韩语、印度尼西亚语、阿拉伯语等7个语种的亚运客服专线。

为方便亚运期间市民游客出行，杭州公交集团等单位联合支付宝，在白堤、西湖断桥、灵隐寺等景点和各大商圈、美食街，以及多个运动场馆间，开通运营28条公交专线，投入36辆特色巴士，方便全球游客畅游杭州。

为满足亚运期间游客的游玩需求，杭州西湖风景名胜区携手支付宝，实现全球游客一部手机畅游景区。目前景区内支持使用支付宝APP或者境外电子钱包进行支付。

同时，浙江外国语学院联合支付宝、Alipay+发布《小商家全球生意服务手册》，内容包含外国人支付常见问题答疑、常用交流用语、通用手势等，助力小商家在家门口做好全球生意。

据支付宝平台统计数据，自7月份开放公众售票以来，“亚运门票”搜索量环比增长超30倍。8月最后一周，入境用户的移动支付使用量环比上涨40%。

数据来源：支付宝

支付宝为杭州亚运会加油



杭州亚运会官方合作伙伴
Official Prestige Partner of Hangzhou Asian Games